

21世纪高等院校选用教材

师范类

# 近世代数

南京师范大学

朱平天 李伯滨 邹园 编

科学出版社

21 世纪高等院校选用教材(师范类)

# 近 世 代 数

南京师范大学

朱平天 李伯藻 邹园 编

科 学 出 版 社

2 0 0 1

## 内 容 简 介

本书是根据师范院校教学大纲的要求编写的.全书分为四章:第一章讲基本概念,它是后面各章的基础;第二章介绍群的基本理论;第三章介绍环的基本理论;第四章专门讲整环里的因子分解.

本书可作为师范院校数学教育专业(包括全日制、函授、夜大等)本科学生学习近世代数的教材,也可供从事代数、数论、几何、函数、计算机等的专业人员或教师作为参考书.

### 图书在版编目(CIP)数据

近世代数/朱平天,李伯滨,邹园编. —北京:科学出版社,2001.8  
(21世纪高等院校选用教材(师范类))

ISBN 7-03-009459-X

I. 近… II. ①朱…②李…③邹… III. 抽象代数  
IV. O153

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2001)第 045994 号

科学出版社 出版

北京东黄城根北街16号

邮政编码:100717

<http://www.sciencep.com>

新蕾印刷厂 印刷

科学出版社发行 各地新华书店经销

\*

2001年8月第一版 开本:720×1000 1/16

2001年8月第一次印刷 印张:12

印数:1—5 000 字数:213 000

定价: 18.00 元

(如有印装质量问题,我社负责调换〈新欣〉)

## 前 言

近世代数是以讨论代数体系的性质与构造为中心的一门学科.它是现代科学各个分支的基础,而且随着科学技术的不断进步,特别是计算机的发展与推广,近世代数的思想、理论与方法的应用日臻广泛,现已渗透到科学领域的各个方面与实际应用的各个部门.目前,在高等学校相关系科都开设了近世代数这门课程,作为师范类高等学校数学系本科生,近世代数是必修课程.

近世代数内容丰富,在师范类高校不可能全部讲授,本书根据师范类教学大纲、教学时数和高等师范学校学生的实际需要,选取了近世代数的基本概念和基本理论的内容编写而成.全书以群、环理论为重点,将域的扩张理论适当压缩并入环论中,既丰富了内容,又精简了章节,可以在规定的 80 学时左右讲授完.

在全书编写过程中,我们努力作到突出重点,精选典型例题.叙述简明扼要,运用新的符号,内容编排由浅入深符合认识规律,加强基本训练.为了培养学生掌握和运用知识的能力,每节后都配有习题,每章后有复习题,书末还附有部分习题解答或提示,便于自学者参考.

本教材是从 1996 年开始编写的,1997 年完成初稿,经我校及有关兄弟院校试用 4 年,其间,校内外代数专家们提出了许多宝贵意见,数易其稿.这其中包含了南京师范大学数学系代数组几代人的科研成果与教学经验,是集体创作的结晶.随着我们认识的不断提高和教育改革的不断深入,我们也将不断修订使之更臻完善,敬请各位专家和广大读者在使用中提出宝贵的意见.

本教材在编写过程中,得到系领导和出版社大力支持,以及同行专家关心,谨此致谢.

编 者

2001 年 7 月

# 目 录

|                           |     |
|---------------------------|-----|
| <b>第一章 基本概念</b> .....     | 1   |
| § 1.1 集合 .....            | 1   |
| § 1.2 映射 .....            | 6   |
| § 1.3 卡氏积与代数运算 .....      | 13  |
| § 1.4 等价关系与集合的分类 .....    | 20  |
| 复习题一 .....                | 24  |
| 附录 .....                  | 25  |
| <b>第二章 群</b> .....        | 27  |
| § 2.1 半群 .....            | 27  |
| § 2.2 群的定义 .....          | 33  |
| § 2.3 元素的阶 .....          | 39  |
| § 2.4 子群 .....            | 43  |
| § 2.5 变换群 .....           | 49  |
| § 2.6 群的同态与同构 .....       | 55  |
| § 2.7 子群的陪集 .....         | 61  |
| § 2.8 正规子群与商群 .....       | 66  |
| § 2.9 同态基本定理与同构定理 .....   | 70  |
| 复习题二 .....                | 73  |
| <b>第三章 环</b> .....        | 75  |
| § 3.1 环的定义 .....          | 75  |
| § 3.2 子环 .....            | 84  |
| § 3.3 环的同态与同构 .....       | 88  |
| § 3.4 理想与商环 .....         | 93  |
| § 3.5 素理想与极大理想 .....      | 100 |
| § 3.6 商域 .....            | 102 |
| § 3.7 多项式环 .....          | 108 |
| § 3.8 扩域 .....            | 113 |
| § 3.9 有限域 .....           | 119 |
| 复习题三 .....                | 122 |
| <b>第四章 整环里的因子分解</b> ..... | 124 |

---

|                           |     |
|---------------------------|-----|
| § 4.1 不可约元、素元、最大公因子 ..... | 124 |
| § 4.2 惟一分解环 .....         | 130 |
| § 4.3 主理想环 .....          | 133 |
| § 4.4 欧氏环 .....           | 135 |
| § 4.5 惟一分解环上的一元多项式环 ..... | 138 |
| § 4.6 因子分解与多项式的根 .....    | 145 |
| 复习题四 .....                | 148 |
| 习题解答 .....                | 149 |

# 第一章 基本概念

本章中介绍的一些基本概念是数学各个分支的基础,也是学习本书后面各个代数体系的必备知识.

## § 1.1 集 合

集合是近代数学上最基本的概念之一,它指由一些事物所组成的一个整体.

集合通常用大写拉丁字母  $A, B, C, \dots$  表示.特别,粗体  $\mathbf{C}$  表示复数集,粗体  $\mathbf{R}$  表示实数集,粗体  $\mathbf{Q}$  表示有理数集,粗体  $\mathbf{Z}$  表示整数集,粗体  $\mathbf{N}$  表示自然数集,又  $\mathbf{C}^*$  表示非零复数集, $\mathbf{R}^+$  表示正实数集, $\mathbf{R}^-$  表示负实数集, $2\mathbf{Z}$  表示偶数集,其余类同.

组成一个集合的各个事物称为这个集合的元素,通常用小写拉丁字母  $a, b, c, \dots$  表示.当  $a$  是集合  $A$  的元素时,称为  $a$  属于  $A$ ,记作“ $a \in A$ ”;当  $a$  不是集合  $A$  的元素时,称为  $a$  不属于  $A$ ,记作“ $a \notin A$ ”或“ $a \bar{\in} A$ ”.

不含任何元素的集合称为空集,记作“ $\emptyset$ ”.由全部元素所组成的集合称为全集,记作“ $U$ ”.

包含有限个元素的集合称为有限集,否则称为无限集.有限集  $A$  所包含的元素个数是一个非负整数,记作  $|A|$ .特别,  $|\emptyset| = 0$ .

表示一个集合的方法通常有两种.一种是列举法,即列出它的所有元素,并且用一对花括号括起来.例如包含两个整数  $-1, 3$  的集合  $S$  记作

$$S = \{-1, 3\}.$$

另一种是描述法,即用它的元素所具有的特性来刻画,例如

$$T = \{x \mid x^2 - 2x - 3 = 0\}.$$

表示  $T$  是由方程  $x^2 - 2x - 3 = 0$  的根所组成的集合.又如

$$\left\{ \frac{a}{b} \mid a, b \in \mathbf{Z}, b \neq 0 \right\}$$

表示有理数集  $\mathbf{Q}$ ,而

$$\{a + bi \mid a, b \in \mathbf{R}\}$$

表示复数集  $C$ .

在本书中,有一些语句经常出现,为了简便,现引用一些逻辑符号予以表达.“对于任意  $a \in A$ ”表示为“ $\forall a \in A$ ”,“存在一个  $a \in A$ ”表示为“ $\exists a \in A$ ”,“存在惟一的  $a \in A$ ”表示为“ $\exists! a \in A$ ”.设  $P, Q$  是两个命题,“若  $P$  成立,则  $Q$  成立”表示为“ $P \Rightarrow Q$ ”,“ $P$  成立当且仅当  $Q$  成立”表示为“ $P \Leftrightarrow Q$ ”.

**定义 1.1** 设  $A, B$  是两个集合.

(1) 若

$$\forall a \in A \Rightarrow a \in B,$$

则称  $A$  是  $B$  的子集,  $B$  是  $A$  的扩集,或  $A$  包含于  $B$ ,  $B$  包含  $A$ , 记作“ $A \subseteq B$ ”或“ $B \supseteq A$ ”.当  $A$  不是  $B$  的子集时,记作“ $A \not\subseteq B$ ”.

(2) 若  $A \subseteq B$ , 且  $\exists b \in B$ , 而  $b \notin A$ , 则称  $A$  是  $B$  的真子集, 记作“ $A \subset B$ ”或“ $B \supset A$ ”.例如,对于任何集合  $A$ , 都有  $A \subseteq A$ . 又如,  $\{1, 2\} \subset \{1, 2, 3\}$ .

空集  $\emptyset$  是任何集合  $A$  的子集.

集合的包含关系具有下列性质:

(1) 自反性:对于任意的集合  $A$ , 有  $A \subseteq A$ ;

(2) 传递性:若  $A \subseteq B, B \subseteq C$ , 则  $A \subseteq C$ .

**定义 1.2** 设  $A, B$  是两个集合, 若  $A \subseteq B$ , 且  $B \subseteq A$ , 则称  $A$  与  $B$  相等, 记作“ $A = B$ ”.

两个相等的集合包含相同的元素. 例如上面列出的两个集合  $S$  与  $T$  相等.

设  $A$  是一个给定的集合, 由  $A$  的全体子集所组成的集合称为  $A$  的幂集, 记作  $2^A$ . 例如, 设  $A = \{1, 2, 3\}$ , 则

$$2^A = \{\emptyset, \{1\}, \{2\}, \{3\}, \{1, 2\}, \{1, 3\}, \{2, 3\}, A\}.$$

下面讨论集合的运算.

**定义 1.3** 设  $A, B$  是全集  $U$  的两个子集.

(1) 由  $A$  或  $B$  中所有元素所组成的集合称为  $A$  与  $B$  的并, 记作“ $A \cup B$ ”, 即

$$A \cup B = \{x \mid x \in A \text{ 或 } x \in B\}.$$

(2) 由  $A$  与  $B$  的所有公共元素所组成的集合称为  $A$  与  $B$  的交, 记作“ $A \cap B$ ”, 即

$$A \cap B = \{x \mid x \in A \text{ 且 } x \in B\}.$$

(3) 在全集  $U$  中取出  $A$  的全部元素, 余下的所有元素所组成的集合称为



$A$  的余,记作“ $A'$ ”,即

$$A' = \{x \mid x \in U, x \notin A\}.$$

特别

$$U' = \emptyset, \emptyset' = U.$$

例 1 设

$$U = \{x \mid 2 \leq x \leq 10, x \in \mathbf{Z}\},$$

$$A = \{2, 4, 6, 8\},$$

$$B = \{2, 3, 5, 7\}.$$

则

$$A \cup B = \{2, 3, 4, 5, 6, 7, 8\},$$

$$A \cap B = \{2\},$$

$$A' = \{3, 5, 7, 9, 10\},$$

$$B' = \{4, 6, 8, 9, 10\}.$$

集合的上述三种运算具有下列性质.

**定理 1.1** 设  $A, B, C$  是集合  $U$  的三个子集,则有

- (1) 交换律:  $A \cup B = B \cup A, A \cap B = B \cap A$ ;
- (2) 结合律:  $(A \cup B) \cup C = A \cup (B \cup C),$   
 $(A \cap B) \cap C = A \cap (B \cap C)$ ;
- (3) 分配律:  $A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap (A \cup C),$   
 $A \cap (B \cup C) = (A \cap B) \cup (A \cap C)$ ;
- (4) 模律: 若  $A \subseteq C$ , 则  $A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap C$ ;
- (5) 幂等律:  $A \cup A = A, A \cap A = A$ ;
- (6) 吸收律:  $A \cup (A \cap B) = A \cap (A \cup B) = A$ ;
- (7) 两极律:  $A \cup U = U, A \cap U = A,$   
 $A \cup \emptyset = A, A \cap \emptyset = \emptyset$ ;
- (8) 补余律:  $A \cup A' = U, A \cap A' = \emptyset$ ;
- (9) 对合律:  $(A')' = A$ ;
- (10) 对偶律:  $(A \cup B)' = A' \cap B', (A \cap B)' = A' \cup B'$ .

**证** 我们证明(4)作为例子,其余留给读者练习.

$\forall x \in A \cup (B \cap C)$ , 有  $x \in A$  或  $x \in B \cap C$ . 当  $x \in A$  时, 有  $x \in A \cup B$ , 又因为  $A \subseteq C$ , 所以  $x \in C$ , 从而  $x \in (A \cup B) \cap C$ ; 当  $x \in B \cap C$  时, 有  $x \in B$

且  $x \in C$ , 于是  $x \in A \cup B$  且  $x \in C$ , 从而  $x \in (A \cup B) \cap C$ . 由此推出,  $A \cup (B \cap C) \subseteq (A \cup B) \cap C$ .

反之,  $\forall x \in (A \cup B) \cap C$ , 有  $x \in A \cup B$  且  $x \in C$ , 于是“ $x \in A$  或  $x \in B$ ”, 且  $x \in C$ , 所以  $x \in A$ , 或“ $x \in B$  且  $x \in C$ ”, 从而  $x \in A \cup (B \cap C)$ . 由此推出,  $(A \cup B) \cap C \subseteq A \cup (B \cap C)$ .

因此,  $A \cup (B \cap C) = (A \cup B) \cap C$ .

两个集合的并、交的概念可以推广到任意多个集合的情形. 设  $I$  是一个下标集,  $A_i (i \in I)$  是集合  $U$  的子集, 定义集合族  $\{A_i | i \in I\}$  的并为

$$\bigcup_{i \in I} A_i = \{x | \exists i \in I, x \in A_i\},$$

集合族  $\{A_i | i \in I\}$  的交为

$$\bigcap_{i \in I} A_i = \{x | \forall i \in I, x \in A_i\}.$$

特别, 当下标集  $I = \emptyset$  时, 规定:

$$\bigcup_{i \in I} A_i = \emptyset, \quad \bigcap_{i \in I} A_i = U.$$

对于  $U$  的任意子集  $B$ , 下列两个等式成立:

$$B \cup \left( \bigcap_{i \in I} A_i \right) = \bigcap_{i \in I} (B \cup A_i),$$

$$B \cap \left( \bigcup_{i \in I} A_i \right) = \bigcup_{i \in I} (B \cap A_i).$$

**例 2** 设  $A, B$  是全集  $U$  的两个子集, 证明: 若  $A \cup B = U, A \cap B = \emptyset$ , 则  $B = A'$ .

**证** 因为

$$\begin{aligned} A' &= A' \cap U = A' \cap (A \cup B) = (A' \cap A) \cup (A' \cap B) \\ &= \emptyset \cup (A' \cap B) = A' \cap B, \end{aligned}$$

所以

$$A' \subseteq B.$$

又因为

$$\begin{aligned} A' &= A' \cup \emptyset = A' \cup (A \cap B) = (A' \cup A) \cap (A' \cup B) \\ &= U \cap (A' \cup B) = A' \cup B, \end{aligned}$$

所以

$$B \subseteq A'.$$

因此  $A' = B$ .

**定义 1.4** 设  $A, B$  是全集  $U$  的两个子集, 由属于  $A$  而不属于  $B$  的所有元素所组成的集合称为  $B$  在  $A$  中的余, 记作“ $A \setminus B$ ”, 即

$$\begin{aligned} A \setminus B &= \{x \mid x \in A \text{ 且 } x \notin B\} \\ &= \{x \mid x \in A \text{ 且 } x \in B'\} = A \cap B'. \end{aligned}$$

特别,

$$U \setminus A = A'.$$

例如, 对于例 1 中的集合  $A, B$ , 有

$$\begin{aligned} A \setminus B &= \{4, 6, 8\}, \\ B \setminus A &= \{3, 5, 7\}. \end{aligned}$$

**例 3 证明:**

- (1)  $A \setminus B = \emptyset \Leftrightarrow A \subseteq B$ ;  
 (2)  $A \setminus B = A \Leftrightarrow A \cap B = \emptyset$ .

**证** (1) 若  $A \setminus B = \emptyset$ , 则

$$\begin{aligned} A &= A \cap U = A \cap (B \cup B') = (A \cap B) \cup (A \cap B') \\ &= (A \cap B) \cup (A \setminus B) = (A \cap B) \cup \emptyset = A \cap B \subseteq B. \end{aligned}$$

反之, 若  $A \subseteq B$ , 则

$$\begin{aligned} A \setminus B &= A \cap B' = (A \cap B) \cap B' \\ &= A \cap (B \cap B') = A \cap \emptyset = \emptyset. \end{aligned}$$

因此  $A \setminus B = \emptyset \Leftrightarrow A \subseteq B$ .

(2) 若  $A \setminus B = A$ , 则

$$\begin{aligned} A \cap B &= (A \setminus B) \cap B = (A \cap B') \cap B \\ &= A \cap (B' \cap B) = A \cap \emptyset = \emptyset. \end{aligned}$$

反之,若  $A \cap B = \emptyset$ , 则

$$\begin{aligned} A &= A \cap U = A \cap (B \cup B') \\ &= (A \cap B) \cup (A \cap B') \\ &= \emptyset \cup (A \cap B') = A \cap B' = A \setminus B. \end{aligned}$$

因此  $A \setminus B = A \Leftrightarrow A \cap B = \emptyset$ .

### 习 题

1. 指出下列各命题的真假.

- (1)  $1 \in \{1\}$ ;      (2)  $1 \subseteq \{1\}$ ;      (3)  $1 = \{1\}$ ;  
 (4)  $\{1\} \in \{1\}$ ;      (5)  $\{1\} \subseteq \{1\}$ ;      (6)  $\{1\} \in \{1, \{1\}\}$ ;  
 (7)  $\emptyset \in \{1\}$ ;      (8)  $\emptyset \subseteq \{1\}$ ;      (9)  $\emptyset \subset \{1\}$ ;  
 (10)  $\emptyset \in \emptyset$ ;      (11)  $\emptyset \subseteq \emptyset$ ;      (12)  $\emptyset \subset \emptyset$ .

2. 设  $U = \{a, b, c, d, e, f, g, h\}$ ,  $M = \{a, c, e, h\}$ ,  $N = \{a, d, e, f, g\}$ , 求  $M \cup N$ ,  $M \cap N$ ,  $M \setminus N$ ,  $N \setminus M$ ,  $M'$ ,  $N'$ ,  $M' \cup N'$ ,  $M' \cap N'$ .

3. 设  $A, B$  是两个集合, 若  $A \cap B = A \cup B$ , 证明:  $A = B$ .

4. 设  $A, B, C$  是三个集合, 若  $A \cap B = A \cap C$ ,  $A \cup B = A \cup C$ , 证明:  $B = C$ .

5. 证明下列三个命题等价:

- (1)  $A \subseteq B$ ;  
 (2)  $A \cap B = A$ ;  
 (3)  $A \cup B = B$ .

6. 设  $A, B, C$  是三个集合, 证明:

- (1)  $A \setminus B = A \setminus (A \cap B)$ ;  
 (2)  $A \setminus (A \setminus B) = A \cap B$ ;  
 (3)  $A \setminus (B \cup C) = (A \setminus B) \cap (A \setminus C)$ ;  
 (4)  $A \setminus (B \cap C) = (A \setminus B) \cup (A \setminus C)$ ;  
 (5)  $A \cap (B \setminus C) = (A \cap B) \setminus (A \cap C)$ ;  
 (6)  $(A \setminus B) \cup (B \setminus A) = (A \cup B) \setminus (A \cap B)$ .

7. 设  $A = \{x \mid x^2 - 2x - 3 = 0\}$ , 写出  $A$  的幂集  $2^A$ .

8. 设  $A$  是包含  $n$  个元素的有限集, 求  $A$  的幂集  $2^A$  所包含元素个数.

## § 1.2 映 射

映射是在两个集合之间建立的一种联系, 它也是近代数学上最基本的概念之一. 我们借助通俗的词“法则”来说明映射的含义.

**定义 1.5** 设  $A, B$  是两个给定的非空集合, 若有一个对应法则  $f$ , 使

$\forall a \in A$ , 通过  $f$ ,  $\exists ! b \in B$  与其对应, 则称  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个映射, 记作

$$f: A \rightarrow B \text{ 或 } A \xrightarrow{f} B.$$

$A$  称为  $f$  的定义域,  $B$  称为  $f$  的值域.  $b$  称为  $a$  在  $f$  下的像,  $a$  称为  $b$  在  $f$  下的原像, 记作  $b = f(a)$  或  $f: a \mapsto b$ .

**例 1** 设  $A = \{a, b, c\}$ ,  $B = \{1, 2, 3, 4\}$ , 则

$$f: a \mapsto 1, b \mapsto 2, c \mapsto 3$$

是  $A$  到  $B$  的一个映射.

$$g: a \mapsto 2, b \mapsto 2, c \mapsto 2$$

也是  $A$  到  $B$  的一个映射. 但是,

$$h: a \mapsto 1, b \mapsto 2$$

不是  $A$  到  $B$  的映射, 因为  $c \in A$  在  $h$  下没有像.

**例 2** 设  $A = \mathbf{Z}$ ,  $B = \mathbf{N}$ , 则

$$f: n \mapsto |n| + 1, \forall n \in \mathbf{Z}$$

是  $\mathbf{Z}$  到  $\mathbf{N}$  的一个映射. 但是,

$$h: n \mapsto |n|, \forall n \in \mathbf{Z}$$

不是  $\mathbf{Z}$  到  $\mathbf{N}$  的映射, 因为  $0 \in \mathbf{Z}$  在  $h$  下的像  $0$  不在  $\mathbf{N}$  中.

**例 3** 设  $A = \mathbf{R}^+ = \{x \mid x \in \mathbf{R}, x > 0\}$ ,  $B = \mathbf{R}$ , 则

$$f: x \mapsto \sqrt{x}, \forall x \in \mathbf{R}^+$$

是  $\mathbf{R}^+$  到  $\mathbf{R}$  的一个映射. 但是,

$$h: x \mapsto \pm\sqrt{x}, \forall x \in \mathbf{R}^+$$

不是  $\mathbf{R}^+$  到  $\mathbf{R}$  的映射, 因为在  $h$  下,  $x \in \mathbf{R}^+$  在  $\mathbf{R}$  中的像不惟一.

**例 4** 设  $A = B = \mathbf{Z}$ , 则

$$f: n \mapsto n + 1, \forall n \in \mathbf{Z}$$

是  $\mathbf{Z}$  到  $\mathbf{Z}$  的一个映射.

**例 5** 设  $A$  是一个非空集合, 则

$$I_A: x \mapsto x, \forall x \in A$$

是  $A$  到  $A$  自身的一个映射, 称为  $A$  的恒等映射(或单位映射).

**例 6** 设  $A \subseteq B$ , 则

$$i_A: x \mapsto x, \forall x \in A$$

是  $A$  到  $B$  的一个映射, 称为  $A$  到  $B$  的包含映射.

**定义 1.6** 设  $f$  是  $A$  到  $B$  的映射,

(1) 若  $S \subseteq A$ , 则称  $B$  的子集:

$$\{f(x) \mid x \in S\}$$

为  $S$  在  $f$  下的像, 记作  $f(S)$ . 特别, 当  $S = A$  时,  $f(A)$  称为映射  $f$  的像, 记作  $\text{Im}f$ .

(2) 若  $T \subseteq B$ , 则称  $A$  的子集:

$$\{x \in A \mid f(x) \in T\}$$

为  $T$  在  $f$  下的完全原像, 记作  $f^{-1}(T)$ . 特别, 当  $T$  是单元集时,  $f^{-1}(\{b\})$  也可记作  $f^{-1}(b)$ .

例如, 对于例 1 中  $A$  到  $B$  的映射  $f, g$ , 设  $S = \{a, b\}$  是  $A$  的一个子集,  $T = \{2, 3, 4\}$  是  $B$  的一个子集, 则

$$\begin{aligned} f(S) &= \{1, 2\}, f^{-1}(T) = \{b, c\}, \\ g(S) &= \{2\}, g^{-1}(T) = \{a, b, c\} = A. \end{aligned}$$

而

$$\text{Im}f = f(A) = \{1, 2, 3\}, f^{-1}(2) = \{b\}, f^{-1}(4) = \emptyset,$$

$$\text{Im}g = g(A) = \{2\}, g^{-1}(2) = \{a, b, c\} = A, g^{-1}(4) = \emptyset.$$

**定义 1.7** 设  $f$  是  $A_1$  到  $B_1$  的映射,  $g$  是  $A_2$  到  $B_2$  的映射, 若  $A_1 = A_2$ ,  $B_1 = B_2$ , 且  $\forall x \in A_1$ , 都有  $f(x) = g(x)$ , 则称  $f$  与  $g$  相等, 记作  $f = g$ .

例如, 设  $A = \{1, 2, 3\}$ ,  $B = \{1, 2, \dots, 16\}$  是两个集合,  $f: n \mapsto 2^n$ ,  $g: n \mapsto n^2 - n + 2$  是两个  $A$  到  $B$  的映射. 因为  $f(1) = 2 = g(1)$ ,  $f(2) = 4 = g(2)$ ,  $f(3) = 8 = g(3)$ , 所以  $f = g$ . 但是, 如果将  $A$  改作  $D = \{1, 2, 3, 4\}$ , 并把  $f, g$  看作  $D$  到  $B$  的映射, 因为  $f(4) = 16$ ,  $g(4) = 14$ , 所以  $f \neq g$ .

**定义 1.8** 设  $A, B, C$  是三个集合,  $f$  是  $A$  到  $B$  的映射,  $g$  是  $B$  到  $C$  的映射, 规定

$$h: x \mapsto g(f(x)), \forall x \in A,$$

则  $h$  是  $A$  到  $C$  的映射, 称为  $f$  与  $g$  的合成(或乘积), 记作  $h = g \circ f$ , 即

$$(g \circ f)(x) = g(f(x)), \forall x \in A.$$

例 7 设  $A = B = C = \mathbf{R}$ ,

$$f: x \mapsto x^2, \forall x \in \mathbf{R},$$

$$g: x \mapsto 2x, \forall x \in \mathbf{R}.$$

是  $\mathbf{R}$  到  $\mathbf{R}$  的两个映射, 则它们的合成分别为

$$g \circ f: x \mapsto 2x^2, \forall x \in A,$$

$$f \circ g: x \mapsto (2x)^2, \forall x \in A.$$

由例 7 可见, 映射的合成不满足交换律. 但是我们有

**定理 1.2** 设  $f: A \mapsto B, g: B \mapsto C, h: C \mapsto D$ , 则

(1)  $h \circ (g \circ f) = (h \circ g) \circ f$  (结合律成立);

(2)  $I_B \circ f = f, f \circ I_A = f$ .

**证** (1) 显然,  $h \circ (g \circ f)$  与  $(h \circ g) \circ f$  有相同的定义域  $A$ , 相同的值域  $D$ . 又  $\forall x \in A$ , 有

$$(h \circ (g \circ f))(x) = h((g \circ f)(x)) = h(g(f(x))),$$

$$((h \circ g) \circ f)(x) = (h \circ g)(f(x)) = h(g(f(x))),$$

因此,  $h \circ (g \circ f) = (h \circ g) \circ f$ .

(2) 显然,  $I_B \circ f$  与  $f$  有相同的定义域  $A$ , 相同的值域  $B$ . 又  $\forall x \in A$ , 有

$$(I_B \circ f)(x) = I_B(f(x)) = f(x),$$

因此,  $I_B \circ f = f$ . 另一式同理可证.

**定义 1.9** 设  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个映射.

(1) 若  $\forall a_1, a_2 \in A$ , 当  $a_1 \neq a_2$  时, 有  $f(a_1) \neq f(a_2)$ , 则称  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个单射;

(2) 若  $\forall b \in B, \exists a \in A$ , 使  $f(a) = b$ , 则称  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个满射;

(3) 若  $f$  既是满射, 又是单射, 则称  $f$  是一个双射.

例如, 例 1 中的映射  $f$  是单射但不是满射;  $g$  既不是单射, 也不是满射; 例 2 中的映射  $f$  是满射但不是单射; 例 3 中的映射  $f$  是单射但不是满射; 例 4 中的映射  $f$  与例 5 中的映射  $I_A$  都是双射.

**定义 1.10** 设  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个映射.

(1) 若存在  $B$  到  $A$  的映射  $g_l$ , 使  $g_l \circ f = I_A$ , 则称  $f$  是左可逆映射, 称  $g_l$  是  $f$  的左逆映射;

(2) 若存在  $B$  到  $A$  的映射  $g_r$ , 使  $f \circ g_r = I_B$ , 则称  $f$  是右可逆映射, 称  $g_r$  是  $f$  的右逆映射;

(3) 若存在  $B$  到  $A$  的映射  $g$ , 使  $g \circ f = I_A, f \circ g = I_B$ , 则称  $f$  是可逆映射, 称  $g$  是  $f$  的逆映射.

由定义可见, 可逆映射一定既是左可逆映射, 又是右可逆映射, 而且可逆映射  $f$  的逆映射  $g$  既是  $f$  的左逆映射, 又是  $f$  的右逆映射.

例如, 例 1 中的映射  $f$  是左可逆的, 它有左逆映射:

$$g_l: 1 \mapsto a, 2 \mapsto b, 3 \mapsto c, 4 \mapsto b.$$

例 2 中的映射  $f$  是右可逆的, 它有右逆映射:

$$g_r: n \mapsto n - 1, \forall n \in \mathbf{N}.$$

例 4 中的映射  $f$  是可逆的, 它有逆映射:

$$f: n \mapsto n - 1, \forall n \in \mathbf{Z}.$$

**定理 1.3** 设  $A, B$  是两个非空集合,  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个映射, 则下列四个命题等价:

- (1)  $f$  是单射;
- (2)  $\forall a_1, a_2 \in A$ , 当  $f(a_1) = f(a_2)$  时, 有  $a_1 = a_2$ ;
- (3)  $f$  左可逆;
- (4)  $f$  左可消, 即  $f \circ h = f \circ k \Rightarrow h = k$ .

**证** 由单射的定义, (1) 与 (2) 是互为逆否命题, 从而 (1)  $\Leftrightarrow$  (2) 当然成立. 下面用循环论证方法证明其他结果.

(2)  $\Rightarrow$  (3) 由 (2),  $\forall b \in \text{Im}f$  在  $f$  下的原像是惟一的, 设为  $a \in A$ . 其次再取定一个  $a_0 \in A$ , 令

$$g(b) = \begin{cases} a, & \text{当 } b \in \text{Im}f, \text{ 且 } f(a) = b \text{ 时,} \\ a_0, & \text{当 } b \in B \setminus \text{Im}f \text{ 时,} \end{cases}$$

则  $g$  是  $B$  到  $A$  的一个映射, 而且  $\forall a \in A$ ,

$$(g \circ f)(a) = g(f(a)) = g(b) = a,$$

所以  $g \circ f = I_A$ , 即  $f$  是左可逆的.

(3)  $\Rightarrow$  (4) 若  $f \circ h = f \circ k$ . 由 (3), 存在  $f$  的左逆映射:  $g: B \rightarrow A$ , 使  $g \circ f =$



$I_A$ . 于是  $g \circ (f \circ h) = g \circ (f \circ k)$ . 由结合律,  $(g \circ f) \circ h = (g \circ f) \circ k$ . 从而,  $I_A \circ h = I_A \circ k$ , 所以  $h = k$ .

(4)  $\Rightarrow$  (1) 反设  $f$  不是单射, 则  $\exists a_1, a_2 \in A$ , 使  $a_1 \neq a_2$ , 而  $f(a_1) = f(a_2)$ . 令  $C$  是任意非空集合, 作  $C$  到  $A$  的两个映射  $h, k$ , 使  $\forall c \in C$ ,

$$h(c) = a_1, \quad k(c) = a_2.$$

于是  $h \neq k$ , 但是  $\forall c \in C$ ,

$$(f \circ h)(c) = f(h(c)) = f(a_1) = f(a_2) = f(k(c)) = (f \circ k)(c),$$

所以  $f \circ h = f \circ k$ . 这与命题(4)矛盾. 因此  $f$  是单射.

**定理 1.4** 设  $A, B$  是两个非空集合,  $f$  是  $A$  到  $B$  的一个映射, 则下列四个命题等价:

- (1)  $f$  是满射;
- (2)  $\text{Im}f = B$ ;
- (3)  $f$  右可逆;
- (4)  $f$  右可消, 即  $h \circ f = k \circ f \Rightarrow h = k$ .

**证** 由满射与  $\text{Im}f$  的定义, (1)与(2)显然等价. 下面用循环论证方法证明其他结果.

(1)  $\Rightarrow$  (3) 由(1),  $\forall b \in B$ , 存在原像  $a \in A$ , 即  $f(a) = b$ . 令

$$g(b) = a,$$

则  $g$  是  $B$  到  $A$  的映射, 而且  $\forall b \in B$ ,

$$(f \circ g)(b) = f(g(b)) = f(a) = b,$$

所以  $f \circ g = I_B$ , 即  $f$  是右可逆的.

(3)  $\Rightarrow$  (4) 若  $h \circ f = k \circ f$ . 由(3), 存在右逆映射:  $g: B \rightarrow A$ , 使  $f \circ g = I_B$ . 于是  $(h \circ f) \circ g = (k \circ f) \circ g$ . 由结合律,  $h \circ (f \circ g) = k \circ (f \circ g)$ . 从而,  $h \circ I_B = k \circ I_B$ , 所以  $h = k$ .

(4)  $\Rightarrow$  (1) 反设  $f$  不是满射, 则  $\exists b_0 \in B \setminus \text{Im}f$ . 令  $C$  是任意一个包含两个不同元素  $c_1, c_2$  的集合, 作  $B$  到  $C$  的两个映射  $h, k$ , 使  $\forall b \in B$ ,

$$h(b) = c_1; \quad k(b) = \begin{cases} c_1, & \text{当 } b \neq b_0 \text{ 时,} \\ c_2, & \text{当 } b = b_0 \text{ 时.} \end{cases}$$

于是  $h \neq k$ , 但是  $\forall a \in A, f(a) \in \text{Im}f$ , 于是

$$(h \circ f)(a) = h(f(a)) = c_1 = k(f(a)) = (k \circ f)(a).$$